

文件

厅厅厅厅厅厅局会局
理化设员理
育息政建务委管
管信乡康督
急教和民城商健监
省工住卫市
应省业省房省生场
省工住卫市
肃省肃省肃省肃省
肃省肃省肃省肃省
甘甘甘甘甘甘甘甘

甘应急协调〔2018〕15号

关于进一步加强彩钢板建筑 消防安全监管的通知

各市州安全生产监督管理局、教育局、工业和信息化委员会、民政局、住建局、商务局、卫生和计划生育委员会、工商行政管理

局、质量技术监督局，兰州新区安全生产监督管理局、教育文化体育局、经济发展局、城乡规划建设局、卫计和食药监督局、民政和社会保障局、市场监督管理局：

近年来，采用以聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃材料为夹芯的金属夹芯板材泡沫彩钢板（以下称泡沫彩钢板）建筑火灾事故多发易发，人员伤亡和财产损失严重，造成了社会不良影响，为进一步加强我省彩钢板建筑消防安全监管，有效预防和遏制火灾事故的发生，现将有关要求通知如下：

一、进一步提高对泡沫彩钢板建筑危害的认识

目前，我省建筑工地、矿山、非煤矿山等生产经营企业和城中村、城乡结合部及广大农村使用以聚氨酯泡沫、聚苯乙烯等易燃材料为夹芯的泡沫彩钢板建筑较为广泛，聚氨酯泡沫、聚苯乙烯遇火极易燃烧且产生大量有毒有害气体，一旦发生火灾事故，自救、施救难度大，人员逃生困难，易引发亡人事故，后果十分严重。2018年11月上旬，省安委办组织人员对兰州、天水、定西、临夏等地的彩钢板生产企业和彩钢板销售使用情况开展明查暗访和检查，共检查彩钢板生产企业49家，其中生产泡沫彩钢板的11家，其余38家生产岩棉或玻璃棉夹芯彩钢板。生产的泡沫彩钢板大部分用于搭建民房、小卖部、小饭馆等。从随机抽查的10家建筑工地办公及宿舍彩钢板用房看，建筑工地的建设、施工、监理方办公居住用房均使用阻燃的岩棉彩钢板，但在工地周边由群众搭建的小卖部、小饭馆多是泡沫彩钢板建筑。检查的

共性问题：一是生产企业自身安全隐患问题多，不具备安全生产的条件；二是部分生产企业未按生产标准和《规范》组织生产，产品存在安全隐患；三是生产泡沫彩钢板企业占被检查企业总数比重较大，占比 22%；四是群众自己搭建使用的泡沫彩钢板住人和从事经营活动的现象普遍，且违规用火用电，易引发火灾事故。

《建筑设计防火规范 GB50016—2014（2018 年版）》（以下简称《规范》）第 5 章《建筑分类和耐火等级》明确规定：民用建筑、人员密集场所建筑、医疗建筑、中小学校教学建筑、老年人照料设施及托儿所、幼儿园儿童用房等建筑确需采用金属夹芯板材时，芯材应为不燃材料，且耐火等级为三级以上。各地各部门和企业要进一步提高对泡沫彩钢板建筑危险性和危害性的认识，持续加大对泡沫彩钢板建筑的整治力度，确保人民生命财产安全。

二、进一步把泡沫彩钢板建筑安全监管责任落到实处

各地各有关部门要将泡沫彩钢板建筑消防安全工作纳入重要议事日程，要对所在部门和领域的彩钢板生产、经营和使用进行清理排查，对不适合使用泡沫彩钢板的建筑进行整治，限期更换或拆除。要从源头上防止泡沫彩钢板用于生产经营、办公、住宿等。应急管理部门负责非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等生产经营单位使用泡沫彩钢板建筑的排查清理和整治。应急管理消防部门依法依规查处有人员居住的泡沫彩钢板建筑。教育部门负责学校、幼儿园的校舍、食堂、宿舍及其附属设施等使用泡沫彩钢板建筑的排查清理和安全监管。工信部门负责民爆行业彩钢板建

筑的清理和整治。住建部门要对建筑工地加强监督检查，督促建设单位、监理和建筑施工等单位严格落实《规范》要求，不得使用泡沫彩钢板建材搭建厂房、仓库、民用建筑等。对建筑工程施工工地使用泡沫彩钢板搭建的建筑，要责令更换或拆除；情节严重造成事故的，依法暂扣或者吊销建筑施工企业的安全生产许可证。卫健部门负责医疗机构和食堂、宿舍及其附属设施使用泡沫彩钢板建筑的排查清理和安全监管。民政部门负责各类民政服务机构使用泡沫彩钢板建筑的排查清理和安全监管。商务部门负责商场、超市泡沫彩钢板建筑的排查清理和安全监管。市场监管部门要加大对彩钢板生产企业的产品质量监督管理力度，依法打击制售假冒伪劣彩钢板产品违法行为。

各地各部门要严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《甘肃省党政领导干部安全生产责任制实施细则》的规定和要求，将泡沫彩钢板房的整治纳入年度考核。在开展安全生产检查过程中，要将彩钢板建筑消防安全检查作为其中的一项必查内容。

三、进一步加大泡沫彩钢板建筑安全生产宣传教育力度

各地各有关部门要高度重视泡沫彩钢板建筑安全监管工作，在开展排查清理强化监督检查的同时，加强舆论引导和宣传教育，利用电视、广播、报纸、网络、微信群等平台播（刊）发消防安全提示和近年来发生的典型火灾案例，反复宣传使用泡沫彩钢板建筑的火灾危险性和危害性，增强人民群众的消防安全意识，及时发现处置身边存在消防安全隐患，主动开展隐患自查自

改活动。通过舆论引导、宣传教育、清理整治和监督检查，促使我省彩钢板建筑材料耐火性能和等级全面提升，促使泡沫彩钢板建材加快退出房屋和工业建筑领域。各部门和行业领域要密切协同配合，及时协调沟通解决工作中遇到的问题。



公开属性：主动公开

甘肃省应急管理厅

2018年12月28日印发

